

SUSCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce
ciceros.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, 4
0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, á peseta línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, á peseta línea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

NUEVA CAMISERIA DE TRABAJO
SUCESOR DE J. MANOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca
para señoras, caballeros y niños. Camisas y
calcetines á medida. Se admiten composi-
turas. Gran surtido en cuellos y puños, géneros
blancos y de punto.

Precios sin competencia
Plaza Mayor, 4, Salamanca
(Entre las sombrererías de Tato y Luis Nava)

EL GLOBO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferrugi-
nosa del Ldo. D. Adelino Ruiz Capillas, cura-
ción radical de la anemia, clorosis, debilidad
general en hombres, mujeres y niños.—Por Ma-
yor, G. G. Capellanes, 1; autor, Santiago, 2,
Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, e Hijos
de Villar.

El pago á los Maestros

Se piensa seriamente en la refor-
ma de los estudios universitarios, y
puesto que han de dar la ciencia for-
mada, útil, asimilable, se ve la mejor
manera de que responda á este fin po-
sitivo de la vida social.

De hecho que ha comenzado por
la segunda enseñanza la transforma-
ción más trascendental y sólida, que
pudo intentarse en el movimiento pe-
dagógico moderno.

Pero la verdadera transformación
intelectual de un país empieza en la
escuela, que prepara con la instru-
ción elemental para la sociedad y el
trabajo legiones innumerables de niños
á quien el maestro ensancha los hori-
zontes sin límites del pensamiento,
dotándolos de mayor amplitud de
concepción, de palabra, de intelligen-
cia; disponiéndoles en suma para as-
pirar á las grandes satisfacciones del espíritu y

los nobles rendimientos de la volun-
tad y la razón bien cultivadas.
Precisó por lo mismo tener maes-
tros antes que doctores, industriales
y mecánicos, y tenerlos animados de
santa emulación por el ejercicio de su
elevado ministerio, dignificados por la
consideración universal y el res-
peto de los que les rodean, asegurada
su subsistencia de manera que se pue-
dan mover con libertad dentro de su
esfera profesional.

Tienden á conseguir este objeto
los que abogan porque definitiva y
seriamente se encargue el Estado del
pago de las asignaciones de los maes-
tros. De modo serio decimos, porque
hasta ahora el ensayo verificado no
ha sido de ver un fracaso contra la mejor
voluntad del anterior ministro de
Instrucción pública y las autoridades
económicas subalternas que su propu-
sición secundar sus planes.

Es de verdadero interés social que
se toquen pronto los efectos de tan
importante reforma, principio de la
transformación de la cultura patria
á que se aspira y de la elevación mo-
ral que se debe al maestro. Es impor-
tante también que las retribuciones crea-
das por la ley Moyano para cubrir el
vacío de las dotaciones insuficientes,
que hacen irrisorio el precepto de la
enseñanza gratuita, se acumulen á los
sueldos aumentados sin el cambio for-
zoso de residencia.

De este modo no se verá expuesto
el maestro á las contingencias de un
sistema tan aleatorio como deprimen-
te, realizándose la aspiración de todos
robustecida con el informe de los cen-
tros superiores consultivos, y así tam-
bién sus raíces bases en el lugar en que
vive serán más durables y confrater-
nales, cumpliéndose el ideal de amor
y respeto, de superior ambiente mo-
ral, que contribuye en los países cul-
tos al desarrollo intelectual por la
mejora de las escuelas y el bienestar
de maestro, poniendo todos su es-
fuerzo para que se realice con cumplida-
mente los fines de la enseñanza pri-
maria, base de positivos progresos
posteriores.

UN INFANTICIDIO

Se ignora el autor ó autores.—EL
CORRESPONSAL

Acaba de recibirse un parte del
Juzgado municipal de Santibáñez de
Béjar, participando haber aparecido
esta mañana en la vía pública y cerca
del pueblo, el cadáver de una niña
recién nacida, cuya infeliz criatura,
según dictamen facultativo, parece
haber sido muerta violentamente.

LIBROS

Los ladrones del gran mundo

Acabamos de recibir la interesan-
te novela de Ponson du Terrail, Car-
tahut ó el buque fantasma, de la
nueva serie que prepara la popul-
lar casa Maucci, de Barcelona, con el
título general de Los ladrones del gran
mundo.

Esta serie se compondrá de siete
tomes que verán la luz sucesivamen-
te en breve plazo. Los títulos de los seis
obras restantes son: El misterio
del pasaje del sol, El señor de
la montaña, El sacrificio de
Juana, Mouselline la vengado-
ra, Las celadas de Olimpia y El
desafío de amor.

Ponson du Terrail, el maravilloso
creador de leyendas tan hermosas
como La juventud de Enrique IV y
las célebres Aventuras de Rocambole,
se nos revela en Los ladrones del
gran mundo, como un consumado
maestro en el arte de conmover y su-
gestionar al lector. Es esta, una obra
llena de dramáticos incidentes, de
extraños y sorprendentes episodios
del gran mundo, lleno de misterios,
intrigas y crímenes.

Cada tomo, editado con suma ele-
gancia, vale una peseta, y el primero,
ó sea Cartahut ó el buque fan-
tasma, luce una preciosa cubierta al

como que representa una lucha en
alta mar.

Merece plácemes la casa Maucci
que, apenas terminada la publicación
de las obras completas de Stankiewicz,
empieza esta hermosa colección del
niño de Bayardo, sin interrumpir la
publicación de otras importantes
obras que prepara.



Mañana: San Francisco de Borja.
Fué de Borja San Francisco, y descen-
diente de los Reyes de Aragón. Por todas
partes corrió la fama de la gran virtud de
Francisco de Borja; pero él siempre oponía
la humildad firmándose Francisco el pecador;
después de haber ilustrado á España y Por-
tugal con su buen ejemplo, con sus sermones
y milagros, volvió á Roma, donde abrazado á
un crucifijo entregó su alma al Creador el 1.º
de Octubre de 1572, á los 62 años de edad.
Además, Santos Florencio y Paulino.

CULTOS.—Santo Tomás Cantuariense.—Si-
gue la misma novena.
Convento de M. M. Carmelitas.—La novena
en honor de Santa Teresa de Jesús.

CUADRO DE ENSEÑANZAS

Escuela Normal Superior de Maestras

Asignaturas y profesores para el
curso de 1901 á 1902:
Grado elemental (primer curso).
Religión é historia sagrada.—Don To-
mas Redondo.

Psicología y lógicas.—Don Victo-
riano Nuño Beato.

Aritmética.—Doña Patrocinio As-
tudillo.

Pedagogía.—Don Pedro D. Muñoz

Juegos corporales.—Doña Amalia
Iglesias García.

Dibujo.—Don Manuel Huerta.

Labores.—Doña Amalia Iglesias.

Algebra y trigonometría.—Un pro-
fesor auxiliar del Instituto.

Lengua castellana.—Doña Isabel
Herrero.

Geometría general y de Europa.—
Doña Juana Trujillo.

Geometría.—Doña Patrocinio As-
tudillo.

Caligrafía.—Don Atanasio Cobos.

Historia universal.—Doña Cirmen
Reposo.

Ética y rudimentos de derecho.—
Don Victoriano Nuño.

Instituciones extranjeras de ins-
trucción primaria.—Doña Dolores Ce-
brían.

Francés.—Don Antonio Boyer.

Historia de la pedagogía.—Doña
Carmen Reposo.

Ampliación de las matemáticas.—
Doña Patrocinio Astudillo.

Antropología y principios de psi-
cogenesia.—Doña Fides Martín.

Técnica industrial.—Doña Dolores
Cebrián.

Ampliación de la física.—Doña Fi-
dela Martín.

Prácticas.—Doña Isabel Herrero.

Geografía comercial y estadística.—
Doña Desposorios Gutiérrez.

Higiene escolar.—Doña Fidela Mar-
tín.

Geografía comercial y estadística.—
Doña Desposorios Gutiérrez.

mente, y se le condujo al templo sin que nadie se
apercibiera. El Monarca, plenamente satisfecho, declaró que á diez pasos
la ilusión era completa, y que si no fuera por un olor de pin-
tura bastante pronunciado, todo siamés no prevenido debía to-
mar al falso elefante por el verdadero. Elefante blanco. Para
remediar el olor de la pintura, Farandoul hizo quemar una
gran cantidad de esencias en algunos pebeteros que habían si-
do dispuestos alrededor del elefante.

Todo estaba pronto; los esclavos, prevenidos de la milagro-
sa vuelta del Elefante blanco, acudieron y se entregaron á tras-
portes de adoración.

La nueva llegó bien pronto á las puertas de palacio; cuando
el Rey llegó en persona a la gran puerta á arengar el regi-
miento de amazonas y á notificarles el regreso del Elefante sa-
grado, las amazonas se arrojaron á sus plantas con muestras
del más vivo arrepentimiento.

La revolución estaba apaciguada. Una larga fila de gente,
contenida por las amazonas, vino con el mayor orden á pre-
sentar sus homenajes al Elefante sagrado, recuperado por un
milagro de Buda.

Farandoul y sus marinos, armados y equipados, se prepa-
raban á abandonar el palacio después de haber recibido las fe-
licitaciones del Rey. Al abandonar definitivamente los departa-
mentos sagrados, se cruzaron bajo los pórticos con el regimien-
to de amazonas.

El regimiento, entero los, acogió con muestras del mayor
entusiasmo; la opinión pública les atribuía el honor de haber
encontrado el Elefante blanco. Ellos se excusaron por modestia;
se les quiso llevar en triunfo, y de buen ó mal grado fué
preciso dar tres veces la vuelta al templo del Elefante sobre las
espaldas de las amazonas, que estaban en el colmo de la alegría.

Una larga procesión de fieles desfilaba en el interior y se
prosternaba ante el elefante inmóvil en medio de los vapores
del incienso. En el momento en que por tercera vez Farandoul
y sus marinos pasaban por delante del templo, siempre con-
ducidos por delante de amazonas, dos personajes descendieron
rápidamente las gradas y se arrojaron en medio del cortejo.
Eran el ministro de policía Nao-ching y la coronela de las ama-
zonas. La coronela y el ministro pronunciaron algunas bre-
ves palabras; de repente, los clamores de alegría se cambiaron
en gritos de horror, y los marinos arrojados á tierra, se en-
contraron sofocados bajo la masa de los agresores.

El falso elefante teñido.
Nuevas complicaciones.
El corazón de la coronela de regimiento de amazonas te-
precipitadamente
Trescientos elefantes borrachos

Farandoul tenía razón. El monarca siamés, errante como
un alma en pena, buscaba hacía veinte y cuatro días un medio
de salir de su situación que no era por cierto divertida; com-
prendía bien que antes de exponerse á ser decapitados si que-
ría por una sola vez, preferirían los marinos permanecer toda
la vida en los departamentos sagrados. Y sus ochocientas es-
posas? Y su Elefante blanco, quizás perdido para siempre?
Todas estas ideas turbaban al monarca, tanto más cuanto
que el horizonte político se oscurecía visiblemente. La pérdida
del Elefante blanco había trastornado las poblaciones, y hé
aquí que un proceso extraordinario venía á sobreexcitar aún
más los espíritus en la capital.

Se sabía en palacio que extraños rumores circulaban por la
ciudad.

Bajo la opresión de la opinión pública acababa de estallar
una completa crisis ministerial. Se sospechaba de todos los
ministros, excepto del mandarín de policía, que por su enérgi-
ca actitud durante el curso de los debates había llegado a ser el
ídolo de la población.

El rey, después de ocho días de reflexión, no vió más que
un medio para destruir la hidra de la anarquía y reconquistar
la tranquilidad propia. Era preciso negociar con los audaces
marinos invasores de su palacio; era preciso ofrecerles su gra-
cia y lanzarlos en persecución del Elefante sagrado. De esta



CERVANTES

9 de Octubre

Difícil es hacer una biografía del inmortal autor del Quijote...

Madrid, Alcázar de San Juan y Alcalá de Henares se disputan el honor de haber visto nacer a Miguel de Cervantes Saavedra...

En Madrid estudió humanidades con el profesor Juan López de Hoyos, pasando después a la Universidad de Salamanca...

Cuando regresaba a la patria en la galera Sol el pirata argelino Marni le hizo prisionero en unión de los compañeros que sobrevivieron a la lucha...

Poco tiempo después de regresar a España sufrió también prisión en Argamasilla, sin que se hayan puesto en claro los motivos...

En 1384 publicó la Galatea y contrajo matrimonio con doña Catalina de Palacios. Sus obras dramáticas llegan a veinte...

La primera parte del Quijote vio la luz en 1605, pero la fama de su

mérito tardó mucho tiempo en llegar a sus contemporáneos.

La hija natural de Cervantes doña Isabel de Salazar vino a aumentar las amarguras de su padre...

En Madrid, en la calle del León, esquina a la de Francos, falleció Cervantes el 23 de Abril de 1616.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

EL VIAJE DE LA CORTE

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—12/15.

Comunican de San Sebastián, que mañana, a las siete y media, saldrá de aquella capital la familia real con dirección a Madrid.

La Infanta doña Isabel irá en carruaje desde la Granja, por el puerto de Nava Cerrada, hasta la estación de Villalba...



LEON. Ha llegado a esta capital el diputado a Cortes por Astorga don Adolfo Rodríguez de Cela.

SEGOVIA.—Ha salido para Madrid el senador vitalicio señor marqués de la Pezuela.

—Para esta tarde a las tres están citados en el real palacio de San Ildefonso, las autoridades, comisiones de las cor oraciones populares, Audiencia, Delegación de Hacienda, Centros de enseñanza, Academia de Artillería, cuerpos de la guarnición, dependencias gubernativas, etcétera etcétera, de esta ciudad, con objeto de

que asista a la recepción de desp di da, que celebrará S. A. la Infanta Isabel, quien saldrá para Madrid el jueves ó el viernes próximo por la tarde.

—Ha salido para Cáceres, en comisión del servicio, el ingeniero jefe de la cuarta brigada de ordenación de moctas de la provincia de Segovia don Miguel Angel Esteve.

ZAMORA.—Ha cesado en el destino de Oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda don Joaquín Roig.

—Se ha inaugurado el curso en la Escuela de adultos y clases de dibujo, que sostiene la Sociedad Económica de Amigos del País.

—Ha cesado en el cargo de capellán del Ayuntamiento, don Tomás Raquero Calles, habiendo solicitado dicha plaza, don Manuel J. Mbrina Salvador.

VALLADOLID. Ha presentado denuncia de un brutal delito, el padre de una joven de diez y seis años de edad, a la que atropelló un sujeto.

El suceso ocurrió a las doce en un establecimiento de bebidas, de que es dueño el denunciante y en que despacha a los parroquianos la víctima del atropello.

El autor del hecho penetró en la taberna con pretexto de tomar unas copas, en ocasión en que la joven se hallaba sola y en el establecimiento no había par oquianos.

A poco de denunciado el delito fué detenido su autor, Gen ro Pafn Rey, y puesto a disposición del juez instructor del distrito de la Audiencia.

—El día 14 del actual se verificará un asalto de armas en la acreditada sala del conocido profesor de esgrima de esta Academia militar don Sebastián Pardini.

—Hoy habrán dado principio en el Pinar de Antequera los ejercicios de tiro al blanco por los cuerpos de esta guarnición.

—Han salido para Madrid los artistas que componen la compañía dramática Cobeña Thuiller.

—Hoy empezará a actuar en el teatro de Calderón el célebre transformista y genial actor Frégoli.

Audiencia provincial

Robos en Torresmenudas

Ayer dictó el Jurado, en la Sección primera, veredicto de culpabilidad contra los procesados Florencio García y Bernardo Andrés Villanueva, a quienes se acusaba del robo de varios géneros, en Torresmenudas, a Bernabé Luis Castaño; seis fanegas de muelas a Luisa Cas-

tañela, y seis de centeno a Fidel Juan Fernández, utilizando, para realizar dichos hechos, llaves y ganzuas.

La Sala les impuso la pena de siete años, dos meses y veinticuatro días de presidio, accesorias, costas é indemnizaciones correspondientes.

Robo en Béjar

En la Sección segunda comparecieron Gabriel Valle López, Lorenzo Sánchez é Inocencia de la Torre, a quienes se imputaba, al primero y al último, el robo de varias ropas y alhajas de la casa de doña Santa Rodríguez, en la cual penetraron subiendo por uno de los balcones, y al segundo el haber sido encubridor de dicho delito.

El Ministerio fiscal retiró la acusación respecto del Lorenzo Sánchez, que fué absuelto libremente; dictando el Jurado veredicto de culpabilidad respecto de los otros dos, y condenándoles la Sala a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de arresto, accesorias, costas é indemnización.

Señalamientos para el día 10

Sección primera.—Vista ante el Jurado de la causa del Juzgado de Salamanca por homicidio, contra Antonio Curto Vicente. Ponente, señor Martín; defensor, señor Marcos; procurador, señor Morató.

Sección segunda.—Vista asimismo ante el Jurado del sumario procedente del Juzgado de Soqueros contra Florencio de la Torre y otro, por robo. Ponente, señor Pelayo; abogados, señores Benito y Ceballos; procuradores, señores Polo y H. Matías.

EL PAPA A LAS CONGREGACIONES

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—13.

Telegrafian de Roma que León XIII prepara una enciclica a los superiores de las Congregaciones religiosas desterradas, dándoles instrucciones y ordenándoles el exacto cumplimiento de las leyes de los respectivos países en que habitan.—PALMA.

MEMORIA

que a la Diputación de Salamanca ha presentado la Comisión provincial, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 95 de la Ley.

EXCMO. SEÑOR:

Separándose esta Comisión provincial de la costumbre establecida al redactar la memoria que la Ley exige

suerte encontraba sus ochocientas esposas, su El efante blanco y el orden renacería en la capital.

Llevado el asunto al Consejo de Ministros dió lugar a las más tempestuosas discusiones. El mandarín Nao-ching, sobre todo, se mostraba hostil a toda conciliación, pero fué derrotado por la mayoría y se abrieron las negociaciones.

Conducido el asunto con rapidez, se llegó pronto a un convenio. Lo más difícil fué hacer comprender al intérprete siamés en la amnistía; el rey rehusaba; convencido, en fin, pidió como compensación que Tournesol, indultado de sus ochocientas condenas de la decapitación por el sable, sufriese al menos la pena de palo simple, para satisfacción del tribunal.

Por fin consiguió Tournesol también su gracia. Solemnes cartas de completa amnistía debidamente selladas fueron remitidas a Farandoul.

Este descendió entonces, seguido de algunos marinos para tomar con el rey las últimas disposiciones concernientes a la busca del Elefante.

El rey condujo a Farandoul al desierto templo del Elefante blanco; le explicó en las circunstancias en que el rapto debía haber sido cometido y le entregó una fotografía de tamaño natural del animal sagrado para que sirviera para justificar su identidad.

Comprendido que la cifra de la recompensa debía ser mantenida, Farandoul prometió al rey devolverle el Elefante blanco, muerto ó vivo, ó perder su nombre, y recibió para los primeros gastos una pequeña cantidad a cuenta de la recompensa.

Era preciso tratar de la marcha. Los marinos se habían despedido con sentimiento de las ochocientas esposas sagradas; algunos llevaban, como recuerdo, fotografías con dedicatorias en lengua siamesa. En cuanto a Tournesol estaba lleno de furor contra Siam, y fué preciso toda la influencia de Farandoul para decidirle a abandonar los departamentos sagrados, donde pretendía quedarse solo. Sin embargo, no había concluido todo: una nueva tempestad amenazaba a palacio.

El mandarín de policía había, con ocultos ardides, sublevado las pasiones del populacho. Un formidable motin había estallado en la ciudad. Ya el palacio estaba cercado por tumultuosas masas que pedían a grandes voces la caída del Ministerio y la ejecución de los secretos de la justicia.

El regimiento de amazonas, otras veces tan fiel, hacía causa común con los amotinados; su coronela, en violentas arengas, hablaba de resolver la crisis ministerial colgando a los Ministros si el Elefante blanco no se encontraba al momento.

La situación era grave. Las puertas de palacio, defendidas por tímidos esclavos, podían ser rápidamente forzadas. Farandoul, puesto al corriente de la situación, pidió al Rey plenos poderes para la defensa. Para empezar, envió a Mandibul a poner en batería los dos cañones de la gran puerta y reparó sus marinos en los puntos arriesgados.

Se ganaban así algunas horas, que era preciso aprovechar. Pero ¿qué hacer? Farandoul tuvo pronto una idea: reunió cuatro marinos y visitó las cocheras y cobertizos de palacio, encontrando lo que buscaba en un kiosco en reparación. Los esclavos fueron severamente rechazados lejos del lugar. Farandoul y sus marinos, al abrigo de miradas indiscretas, se encerraron con el Rey en las cuadras reales para una obra misteriosa.

En la gran puerta Mandibul velaba con la mecha encendida. En las puertas pequeñas aspilladas y barricadas, se mantenían los marinos con un arsenal de fusiles cargados a su disposición. Afuera los amotinados murmuraban sin atreverse a ponerse demasiado cerca de los fusiles que relucían en las aspilleras.

¿Qué hacían, entretanto, Farandoul y sus cuatro marinos en las cuadras reales? ¿Preparaban alguna mina? ¿Abrían algún subterráneo para evadirse? No; estaban sencillamente dedicados a la pintura ante los ojos del Monarca. Algunos frascos de albayalde estaban dispuestos en el suelo; armados de gigantescos pinceles cubrían de pintura a un elefante de gran talla, mientras éste comía azúcar en la mano del Rey de Siam. Su obra avanzaba. Ya el elefante estaba en sus tres cuartas partes transformado en Elefante sagrado. Sólo quedaba la cabeza, que era lo más difícil. Farandoul se encargó de ella, y mientras que se terminaban las piernas, estucó el cráneo y la trompa del inteligente animal con un arte y una delicadeza capaces de dar celos a un miniaturista.

La obra de arte, completada por algunos toques brillantes, pareció digna de ser entregada a la admiración de los siameses en el templo en lugar del perdido Elefante blanco.

En consecuencia se le hizo salir de la cuadra misteriosa—

vicial se cobra con el retraso natural, á pesar del celo y actividad del señor Presidente, caro es que retrasándose el ingreso, tiene que retrasarse también el pago que nos ocupa. De todos modos, examinados los datos de referencia, resulta, que comparado igual período del año anterior con el actual, se ha ingresado en las arcas provinciales de más, 93.382 pesetas 98 céntimos y se han pagado de más 86.361 pesetas 78 céntimos en citado período.

Las cuentas municipales existentes en la Diputación el día 1.º de Mayo del corriente año ascenden á 1.140; se han despachado definitivamente desde dicha época hasta la fecha 340; quedando pendientes en tramitación para solventar reparos 680 y de nueva entrada sin ningún trámite 120.

Obras provinciales y municipales.—Se hallan en construcción, un trozo de camino en el provincial de Fuente de San Esteban á Exremadura, de 800 metros, incluso en el puente sobre el río Francia, término de la Alberca. La provincia tiene una red de caminos provinciales de 133 kilómetros distribuidos entre los ocho partidos judiciales, cuya red debe conservarse por los peones camineros necesarios al efecto.

De las obras municipales subvencionadas por la Diputación sólo se ejecutan el camino de San Cristóbal de la Cuesta, el puente de Puebla de Yebes y el trozo de Alderribia en el de Caltanpino á Salamanca.

Expedientes despachados por la Comisión.—En las sesiones ordinarias celebradas por esta Comisión provincial se han despachado con el carácter de urgencia 283 expedientes relativos á los diferentes negociados, y de los cuales ha de conocer V. E. en la presente convocatoria para su definitiva resolución; además se ha informado al señor Gobernador en 131 expedientes remitidos por dicha autoridad. Con motivo de los perjuicios ocasionados por las tormentas, se han recibido en esta Secretaría 84 expedientes pidiendo condonación de contribuciones y subvención del fondo de calamidades, del presupuesto de la Diputación, habiéndose remitido ya 48 de los primeros á la Administración de Hacienda, quedando 30 en tramitación. Al enumerar los expedientes despachados, deber es de los que suscriben hacer mención del personal de la Corporación provincial, el cual ha cumplido constantemente con su cometido. Finalmente, no terminaremos este modesto trabajo sin dedicar antes un recuerdo cariñoso á los señores Diputados, Vocales que fueron de esta Comisión provincial don Florencio Polo y don Jacobo Guerrero, cuyo fallecimiento ha dejado honda pena en el ánimo de los que suscriben, como seguramente sentirán tan irreparable pérdida todos los señores diputados.

Salamanca 1 de Octubre de 1901.—El Vicepresidente, Ramón Carranza.—Sebastián Gorjón.—Cecilio G. Domingo. L. Luna.

GAMAZO.—ROMERO ROBLEDÓ

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—1901.

Dicen de Boecillo que Gamazo va recobrando las fuerzas perdidas. Ya ha podido abandonar el lecho algunas horas del día y conversar con su familia y algunos de sus amigos más íntimos.

Mañana llegará á esta corte Romero Robledo, el cual saldrá inmediatamente para París, donde una de sus hijas ingresará en el Colegio del Sagrado Corazón.

Para la reapertura de las Cortes estará de nuevo en Madrid.—PALMA

Noticias Generales

Telegrafían de Tánger que ha fallecido en aquella capital la madre de los cautivos españoles en Arcila.

La infeliz mujer estaba enferma desde que sus hijos fueron cautivados por los moros.

Telegrafían de Londres que en todo el presente mes saldrán de Inglaterra nuevos transportes conduciendo tropas y caballos con destino al África del Sur, para cubrir las bajas del ejército que manda lord Kitchener.

Nuestro representante cerca de la corte del Sultán de Marruecos, ha telegrafiado que

por orden del Gobierno marroquí ayer se echaron prisioneros por las kábilas, ofreciendo la cantidad de 5.000 duros al que descubra el paradero de los niños cautivos.

En el último Consejo de ministros fueron aprobadas las fechas de las próximas elecciones municipales.

Por lo dispuesto en la ley del año natural, dichas elecciones han de efectuarse en Noviembre, y el Consejo acordó que el día 3 del referido mes se haga la designación de interventores; el 10, la elección de concejales, y el 14 el escrutinio general.

Telegrafían de Roma que la policía ha detenido en aquella capital al subdito ruso Hayinovitoh afiliado al anarquismo.

Hayinovitoh ha declarado que entró dos veces en el Vaticano con intento de asesinar al Papa y al cardenal Rampolla.



Tampoco se reunió anoche suficiente número de diputados para que la Corporación provincial pudiese celebrar sesión.

En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde un individuo llamado Manuel Melero, que vive en la Posada de las Tablas, el cual presentaba una herida incisa en la mano izquierda, producida casualmente.

Ha sido desestimada por la superioridad, una reclamación interpuesta por don Dimas López Vicente, relativa á los nombramientos provisionales de maestros del mes de Enero del año de 1900, de esta provincia.

Han obtenido el grado de Licenciado en la Facultad de Medicina don Manuel Bueno y don Luis Alonso Andrés, con la nota de sobresaliente, y don Florencio Montero, don Emilio Ronan, don Nicolás Pérez, don Antonio Pérez y don Primo Garrido, con la nota de aprobado.

Tenemos que agradecer al Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor conde de Romanones, un ejemplar del discurso que leyó en la Universidad central, en la inauguración del curso académico de 1901 á 1902.

Ha regresado á la corte el ingeniero de caminos que fué de esta provincia y hoy profesor de la Escuela de Madrid don Toribio Cáceres, acompañado de su señora madre.

En la Casa de Socorro le fueron prestados los auxilios de la ciencia, ayer después de obscuracer, á un joven llamado Angel Gallego, hijo de Julián, habitante en la calle del Banzo, que se ocasionó una herida contusa, á consecuencia de caerse en las obras de la plaza del Mercado.

Del Ayuntamiento de Retortillo ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública por el precio de tasación, el vecino de dicha localidad José Manuel García.

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo el contratista de la conducción del correo á aquella estación del ferrocarril y viceversa, don Baltasar Honorato.

Descanse en paz.

Habiendo acordado el Ayuntamiento de Peñaranda enlazar nuevamente con piedra gratuita los soporales de la Plaza de la Constitución en que está situada la casa consistorial, admite pliegos para la ejecución de las correspondientes obras.

Se ha autorizado á la Sucursal del Banco de España de esta capital para que admita hasta fin de mes los billetes de la emisión de 1876 que están mandados recoger.

Has obtenido el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho, don Nicolás Teso Marcos, don Ezequiel Aizpurua y don José Partearroyo.

Por la representación de la Compañía arrendataria de Tabacos en esta capital, se ha dispuesto que el Inspector técnico del Timbre adscrito á la provincia de Salamanca, gire una visita á los partidos judiciales de Béjar, Sequeros y Ciudad Rodrigo.

Anoche parece que ocurrió un incidente desagradable en el Circolo

del P saje, entre algunos socios y uno de los individuos de la junta directiva.

Esta mañana ordenó uno de los inspectores de mercados que fuesen retiradas de la venta dos banastas de fruta, por no reunir condiciones para el consumo.

Han obtenido la nota de sobresaliente en la reválida del grado superior en la Escuela Normal de Maestros, doña Cristina García Cordovilla; en el ejercicio de la reválida del grado elemental doña Federica Edmundo Viejo, y doña Eugenia Ruiz, en el ejercicio oral en la reválida del grado elemental.

El Imparcial llegado hoy á esta ciudad publica las opiniones de los señores Núñez, Unamuno, González Domingo y Gil y Robles, respecto á la supresión ó reforma del impuesto de consumos.

Los señores Núñez y González Domingo se declaran partidarios de la reducción paulatina de dicho impuesto; el señor Unamuno duda que nuestros gobiernos lleguen á suprimirlo, y declara que toda la tributación debería ser territorial, pues el dominio eminente del suelo patrio es del Estado, y el señor Gil y Robles manifiesta que «mediante amplias, vigorosas y eficaces economías, debe suprimirse, que es injusto ó injusto, sin sustituir e por ninguno otro. Da no ser es lo factible, repártase el im ort de ese impuesto en otro ú otros que graven los objetos de lujo y comodidad y los valores públicos. Pero todo será inútil, aun suprimido, el impuesto y no se conseguirá abaratar la vida de los pobres sin medidas concurrentes contra los intermediarios y acaparadores y sin la intervención del Estado en una equitativa regulación de los precios.»

Ayer fueron firmados los esponsales entre la señora Amalia Méndez y don Eduardo Fraile y entre la señorita Blanca González García Borreguero y don Antonio Torrens.

La «Unión Escolar» proyecta dar algunas funciones dramáticas en uno de los teatros, para allegar recursos con destino á la caja de dicha Sociedad.

Procedentes de Ledesma y de pago para Valladolid, han llegado á Salamanca los jóvenes esposos don Martín Tapia López y doña Consuelo Hernández Saravia.

Ayer se reunió la junta general de la «Unión Escolar» para renovar los cargos de la directiva que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Filiberto Villalobos y González (Medicina).

Vicepresidente, don Fidel Olivera García (Derecho).

Secretario, don Ricardo Cuesta Cid (Ciencias).

Tesorero, don Federico Onís (Filosofía).

Vocales, don Leopoldo Soler Monge (Medicina), don Cefarino Durán (Derecho) y don Ricardo del Castillo (Instituto).

Fueron reelegidos los señores Villalobos y Onís, que en el curso anterior han ocupado la presidencia y contaduría, respectivamente.

Ha regresado á esta capital, procedente de Santander, la familia del magistrado señor Pelayo.

El Gobernador civil de esta provincia interesa del de Zamora la busca y detención del joven Jesús García Curto, de 16 años de edad, fugado de la casa paterna.

Acompañado de su hijo Joaquín ha salido con dirección á la corte, el decano de la Facultad de Ciencias don Eduardo Nó García.

Hoy sale para Medina alguna de la fuerza de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, con motivo del próximo paso para Madrid de la familia real.

Por defunción del que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de médico titular de Pedraza de Alba, con 300 pesetas anuales.

La Alcaldía de esta capital ha circulado las oportunas órdenes para que se notifique por medio del Boletín Oficial á don Vicente Rodríguez Fabrés, que si en el preciso término

de veinte días no cumple el acuerdo del Ayuntamiento, de edificar en el solar de su propiedad de la calle del Doctor Riesco, se procederá á la tasación de dicho solar, y á su venta en pública subasta.

Pasos de silbo, piano y canto, por profesora primer premio del Conservatorio de Madrid.—Cinco pesetas al mes.—Celeros 8.

Una comisión de Candelario visitó en Béjar al coronel de la guardia civil don Constantino Brasas Rodríguez, á quien rogaron interponer su valiosa influencia para solucionar el conflicto.

Dicha autoridad empezó seguidamente las gestiones para llegar á un arreglo.

Al efecto, pidió al alcalde de Béjar convocase al municipio á sesión extraordinaria, donde los concejales expusieron diferentes ideas; pero conviniendo unánimemente en la de que el Ayuntamiento no podía oficialmente desambrar ningún derecho de los que han sido otorgados á Béjar en escrituras públicas y sentencias firmes.

Publicamos con mucho gusto en este número, la Memoria que ha presentado á la Diputación la Comisión provincial, para que los lectores formen juicio de los trabajos por la misma en todos los servicios encomendados á su cuidado, durante el presente último período.

EL SUCESO DE ANOche

Anoche á las siete y media atentó contra su vida, en el portal de barbería que tiene abierto en la calle del Doctor Riesco (cerca de las afueras de Toro), Dámaso Pérez Hernández, el cual, según estaba sentado en una silla, frente á un espejo, se dió un tajo en el cuello con una navaja de afeitar, ocasionándose una herida de nueve centímetros de extensión en la región hioidea; herida calificada de grave, que le interesó la piel, el tejido celular, el musculo cutáneo, la aponeurosis superficial y algunas fibras del esternomastoideo.

A los gritos de su esposa, Antonisa González, que se hallaba en dicho portal al ocurrir el suceso, acudieron presurosos varios vecinos, ocurriéndosele á uno de ellos contenerle la hemorragia con un paño.

Los facultativos señores Petit y Peláez, que se presentaron á los pocos momentos, dispusieron la inmediata traslación del herido á la Casa de Socorro, lo cual fué realizado en seguida, en la misma silla donde estuvo sentado al intentar quitarse la vida.

Practicada que le fué la primera cura en dicho establecimiento, fué trasladado á su domicilio de la calle de Varillas, donde quedó guardando cama, en estado de relativa gravedad.

A ciencia cierta se ignoran los móviles que pudieron impulsarle á adoptar tan fatal determinación, pues si bien, según él, no fueron otros que el acabar de tener un altercado con su mujer, las personas de la vecindad creen que dichos móviles se hallan directamente relacionados con el mal estado de sus negocios y con el hecho de venir padeciendo una enfermedad crónica.

Dicho Dámaso se mostró arrepentido, según se le estaba curando, de lo que acababa de hacer.

El Juzgado instruye diligencias.

NOTAS POLÍTICAS

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—1901.

Se sabe que el directorio de la «Unión Nacional», tiene casi ultimado un proyecto de presupuesto general del Estado, en el que hace una rebaja de cien millones de pesetas sobre el presupuesto vigente, eliminados ya los ingresos por el impuesto de consumos.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, con objeto de conocer las impresiones del duque de Veragua respecto al viaje que ha realizado por las rías de Galicia.—PALMA.



Solución al CUADRADO último:

F A J A
A M O R
J O S E
A R E A

TARJETA

ELENA DE ROJSTROICH

Formar con las letras de la tarjeta, debidamente combinadas, el nombre de un personaje y el apellido de su autor.



En un café de toreros...
Un parroquiano á quien...
Un vaso de limón, dice al...
—Tráigame usted una pajilla...
—Tendrá usted que esperar un rato, señorito. Todas están ocupadas.

ANUNCIO

Se necesita un TENEROR DE LIBROS con alguna práctica á la vez en la venta de tejidos.

Se admiten solicitudes hasta el día 20 del corriente mes, en el Almacén de Mariano Rodríguez Galván, Doctor Riesco, 38.

ATENEU SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

P. MANUEL PURAN

y casa-pensión para alumnos oficiales de segunda enseñanza y de facultad

Plaza de Colón, 1 Salamanca 10

Queda abierta la inscripción para el curso académico de 1901 á 1902.

Pídanse prospectos.

BANCO DE ESPAÑA

SALAMANCA

VENTA DE FINCAS

Por acuerdo del Consejo de Gobierno del Banco de España, se venden las fincas rústicas y urbanas, radicantes en los términos municipales de Lumbreras, Bañobárez, Olmedo, Bodón y Salamanca, que don Alejo Hernández García, vecino de Ciudad Rodrigo, ha cedido recientemente á dicho establecimiento, en pago de deudas.

Las personas que quieran enterarse, en la compra de todas, algunas ó alguna de estas fincas, pueden presentar sus proposiciones por escrito hasta el día 25 del corriente mes, todos los días de nuevo á tres en la Secretaría de la Sucursal del Banco de España en Salamanca, en donde estarán constantemente de manifiesto la relación ó detalle de las fincas objeto de la venta, títulos de propiedad de las mismas y condiciones de la enajenación. En la misma Secretaría se facilitarán impresos para las proposiciones.

Salamanca 5 de Octubre de 1901.—El Director interino, Venancio Casado Conte.

COMPRA-VENTA

Juan del Rey, general.

DIRECCIÓN GENERAL DE LAS

Hay... as, alha...
tas y... de...
Especialidad en...
lojas de bolsillo y...
de Ma...
nik.

Juan del Rey, general.



Imp. del NOTICIERO SALMANTINO.

